# 北京消费亮出国际范

### 培育国际消费中心城市

北京将锚定"国际"方向,聚焦"消费"核心,把握"中心"关键,力争通过5年左右的培育建设,在国际知名度、消费繁荣度、商业活跃度、到达便利度、消费舒适度、政策引领度等关键指标方面水平显著提升,基本建成具有全球影响力的国际消费中心城市。

在培育建设国际消费中心城市过程中,北京正努力建设成为彰显时尚的购物之城,荟萃全球风味的美食之都,传统文化和现代文明交相辉映的全球旅游目的地,引领创新生态的数字消费和新型消费标杆城市,形成具有全球竞争力的体育、教育、医疗、会展系列"城市名片"。

#### 首店经济发展迅猛

FILA 首家全球全新概念店落地王府井北京 apm,皇家哥本哈根华北地区首家精品店亮相国贸商城,奈尔宝家庭中心华北区首店落户北京爱琴海购物公园……今年以来,随着全球新锐品牌争相递来橄榄枝,北京"首店经济"迎来爆发式增长。选址中国数据显示,今年上半年,共有434家首店、旗舰店落地北京,已超出去年全年首店人驻数量近250家,彰显出京城商业发展的活跃度。

从品牌属地看,北京上半年新落户的首店中,中国品牌360家,占比约83%;国际品牌74家,占比近17%。从业态分布看,餐饮业态数量居首,其次是零售业态。

作为北京市的商业高地,国际化氛围浓厚的朝阳区加快传统消费转型提质,区内首店和品牌旗舰店占全市半数以上。

位于 CBD 商圈的 SKP, 去年全年实现 177亿元销售收入,超越英国哈罗德, 问鼎"全球店王";三里屯商圈引进小 鹏汽车全国首家旗舰体验中心,开设 三联韬奋等多家 24小时书店,打造深 夜食堂,为都市白领带来更加潮流时 尚的生活方式。

对于消费者来说,新奇、独具特色的商品和服务,更能勾起购买欲。今年4月28日启动的"北京消费季·玩转京城美食"系列活动,联动500多个品牌餐企、2万余家餐厅,聚焦"新店""新品"和"名店""名菜""名厨",发放餐饮打卡品鉴礼券、会员消费礼券3300万份。进入暑期以来,游客数量和休闲度假用餐需求递增,直接间接带动餐饮正餐、快餐、火锅等多业态、早中晚和夜消费等多场景美食消费新热潮。

首店经济的迅速发展,离不开政策层面的引领和支持。北京市商务局出台系列举措,比如对品牌首店、本土知

名品牌、商业综合体、商业运营机构提供更多资金和政策奖励。对2021年1月1日以后在京开展的大型新品发布活动的场租、搭建总费用给予50%、最高100万元支持。

#### 传统商圈蜕变出新

为培育建设国际消费中心城市,北京将实施消费新地标打造行动,持续推动传统商圈、"一店一策"传统商场改造升级,着力打造优势互补、特色凸显的消费地标,进一步提升"北京消费"的全球吸引力。

自2019年推动传统百货"一店一策"改造升级以来,北京已确定15家"一店一策"试点企业。一批老百货商家经过升级改造后实现华丽变身:长安商场、甘家口大厦由单一购物向休闲消费、体验功能、亲子功能的社区生活方式中心转型;大悦春风里历时25个月闭店升级改造,引入300家品牌商户;王府井百货大楼通过哈姆雷斯三周年店庆、和平菓局深夜市集等活动吸引流量。

如今,试点企业已尝到甜头和红利。据北京市商务局统计,完成改造提升后,长安商场、甘家口大厦月均销售额增长一倍,王府井百货大楼月均销售同比增长30%。今年北京还将探索把购物中心、专业专卖店纳入试点范围。

新业态、新模式、新场景的普及应用,在提升商圈吸引力的同时,也满足了消费者智能和信息消费的新需求。7月25日晚,北京数字经济体验周启动仪式就选在数字经济网红打卡地之一的北京坊。利用"5G+华为河图"技术,北京坊实现了智慧科技场景覆盖,让街区百年建筑焕发新活力。市民可在此使用数字人民币及数字钱包,感受便捷安全的支付方式,体验沉浸式观看京剧。

北京市经济和信息化局副局长王磊表示,体验周将从数字核心产业、数字化技术和数字化生活三个维度,通过产业对接、场景开放、技术体验、信息消费等形式,突出北京数字经济时代的标杆产业、标杆引领工程和标杆性企业,让数字经济可见、可感、可体验、可触摸。

#### 老字号焕发新光彩

对北京市民来说,仓储式会员店已经不陌生。今年上半年,北京市各大连锁超市企业纷纷发力仓储式会员店,掀起了一波热潮。以沃尔玛山姆会员店为引领,物美推出麦德龙 PLUS 店、永辉推出仓储店、盒马鲜生推出 X 会员店……还有更多企业计划进入"赛道"。

仓储式会员店火热的背后,反映出消费者对品质化、个性化、便捷化的渴望,也体现了市场转型的迫切需求。北京市商务局监测数据显示,北京市仓储制会员店日销售额达到60万元至80万元,双休日超过100万元,比原有超市模式增长20%到30%。

为进一步推动消费升级,北京还将孵化一批新消费品牌。北京市商务局相关负责人介绍,力争打造一批具有国际影响力的本土自主品牌,顺应消费者对国货的新期待,着力培育新消费发展动能。

代表首都文化底蕴的"金名片"北京老字号,也是国际消费中心城市建设品牌矩阵中的重要内容。不少老字号积极与新消费合拍,玩跨界、做联名。如菜百首饰与故宫、颐和园、天坛等文化IP合作,以传统文化为主题上新系列黄金珠宝饰品;以烤鸭闻名京城的便宜坊联合新中式精品点心品牌于小菓打造创意点心;首农食品集团启动"首农美好拾光计划",推出老字号集群IP等。

随着消费结构升级,服务消费在北京市总消费中的主引擎作用愈发突出。北京市商务局相关负责人介绍,将通过开展"北京服务"系列活动,使全市商业服务质量标准规范更加完善,诚信经营意识明显提升,服务经营环境明显改善,高端服务供给和优质服务品牌更加丰富,更好满足消费者多样化需求。



建设国际消费中心城市,不仅与我国应对外部复杂严峻环境、促进经济平稳健康发展密切相关,也是构建"双循环"发展新格局、满足人民日益增长美好生活需要的重要举措。北京市商务局发布的数据显示,今年上半年,北京市52个重点商圈客流量约4.7亿人次,同比增长49.5%;重点监测企业销售额较2019年同期增长12.8%。一份亮眼的半年消费"成绩单",不仅让人见识了"北京购物"的巨大潜力,也体现了北京市推进国际消费中心城市培育建设的初步成效。

2021年7月29日, "2021中国童书博览会"亮

对北京而言,培育建设国际消费中心城市,具备坚实的经济基础和优势条件,也取得了许多进展。从消费地位看,近年来,消费对首都经济增长的主引擎作用进一步增强;从消费影响力看,北京消费市场对国际高端品牌吸引力不断增强,越来越多的国际知名品牌主动首发、首展、首秀北京。可以预见,大力推进国际消费中心城市建设,将为北京建设国际一流的和谐宜居之都和率先开创新发展格局提供有力支持。

当然,培育和建设国际消费中心城市,并非只是简单看能够吸引多少游客前来,或者能促进多少消费来衡量评价,

更要看这座城市的服务供给是否能够满足消费者需求,服务能力和服务环境是否能够达到消费者认可的国际一流水平。为此,需要坚持消费供给与消费需求两端发力,坚持品质提升与规模发展并举。不同类型的国际消费中心城市建设,应该找准其城市禀赋和消费特点,决定相应特色的发展路径,以期打造出竞争优势。北京应抓住后疫情时代和冬奥等契机,持续增加身边公共体育设施、打造国际冰雪消费目的地,培育一批健康、体育、教育等服务消费品牌。今年以来,北京已开始实施包括消费新地标打造行动、消费品牌矩阵培育行动、消费环境新高地创建行动等在内的"十大专项行动",以期培育建设具有北京特色和全球影响力的国际消费中心城市。

国际消费中心城市培育建设是一项复杂系统工程,需久久为功。要加强政策资源的统筹协调与协作配合,形成制度合力,方能在打造引领全球消

费发展创新高地的道路上不

市场瞭望

北京东城区簋街:

## 麻辣小龙虾,"吃"出文化IP

周末傍晚,位于北京市东城区簋街著名的"簋"字大标志下,数十盏写有"小龙虾""牛蛙""火锅""烤鸭"等簋街美食的大红灯笼挂了满墙,引得路过的游客驻足拍照留念。

打造簋街文化IP、发布簋街联名文创产品、开展簋街美食和餐厅主题消费活动·····最近启动的"北京消费季·簋街不夜节",作为培育建设北京国际消费中心城市重点打造的活动,旨在通过挖掘传承独具夜京城魅力和城市烟火气韵的簋街文化,引领"国际美食之都"餐饮新消费街区品质升级。

作为京城麻辣小龙虾文化的发源地,簋街可谓京城美食街区的代表符号,簋街百余家餐厅的夜生活饮食文化久负盛名,吸引京内外食客慕名打卡。活动期间,百余家簋街餐饮商家推出"畅饮啤酒买二赠一"主题消费活动,还有星厨达人直播探店、品牌掌门人线上派发优惠券等。

除此之外,簋街三倍橘汁北冰洋汽水、簋街龙虾钳、馋嘴泡泡蛙、文创冰淇淋等产品也同步面世。簋街商会会长花雷

介绍说,今后将整体研发簋街文化IP系列产品,通过联名产品开发,将簋街文化IP实现更加生动、具象化表达,营造全新簋街餐饮夜生活场景,更多元展示簋街年轻、时尚潮牌形象。

好吃的、好玩的、好看的、好逛的……据了解,"2021 北京消费季"自启动以来,多项主题活动火"出圈",拉动 北京消费显著增长。作为传统商业大区,北京市东城区 紧紧围绕首都功能核心区定位,牢牢把握北京国际消费 中心城市建设目标,绘制国际消费中心示范区蓝图。据 介绍,东城区将聚焦重点区域,培育文化消费新地标。 如引导王府井、前门商圈立足自身特色,加快打造王府井 独具人文魅力的国际一流街区,建设前门古今交融的中华历 史文化体验街区;推动隆福寺片区城市更新,发挥故宫一王 府井一隆福寺"文化金三角"联动、人群导流和消费协同效 应,形成国家文化消费地标和潮流目的地。

